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שיעור 9

סטטיסטיקה הסקתית

עד היום למדנו לכמת באמצעות מדדים שונים (פיזור, מרכז, ציוני תקן ומדדי קשר) אבל הכל הוא בתוך המדגם.

אבל המהות המרכזית של הסטטיסטיקה היא להסיק ממדגם לאוכלוסיה. ההסקה אף פעם לא נעשית בדיוק של 100%. במדעי החברה ניתן להכליל ברמת בטחון של 95% ויותר, מקסימום של 5% טעות.

כאשר מדברים על המדגם – מדברים על התפלגות אמפירית (שצופים בה), שהממוצע וסטיית התקן הם הנתונים המרכזיים בה. באוכלוסיה ברוב המקרים מדובר על התפלגות תיאורטית שהפרמטרים שלה הם Mx =ממוצע האוכלוסיה, xΣ סטיית תקן, גודל אוכלוסיה N.

אוכלוסיה של זריקת קובייה – ההתפלגות נראית כך: לא ניתן לכתוב f(x) כי זה שכיחות ולכן מדברים על P(x) – סיכוי / הסתברות הקובייה. 
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זהו סולם סדר – נקודה אחת, שתי נקודות – בכל פאה יש יותר נקודות מהפאה הקודמת.

באופן היפותטי יש סיכוי שהיא תיפול על איזשהו מספר שישית מהפעמים.
XΜ = ממוצע האוכלוסיה
xΣ = סטיית תקן באוכלוסיה
ממוצע של אוכלוסיה מוגדר על ידי נוסחה –  p(x)- xΣ X= Μ
שכיחות יחסית למדגם אקוויוולנטית לסיכוי באוכלוסיה.

אם אני זורק את הקוביה במדגם ושישית מהפעמים היא נופלת על 1 – הסיכוי הוא שישית.

· ממוצע זריקת קוביה באוכלוסיה אינסופית הוא 3 וחצי.

כיצד מחשבים את סטיית התקן באוכלוסיה?

סטיית תקן היא הסטיות מהממוצע.

X = √ Σx2*p-M2 Σ
לאחר חישוב מדדי ההתפלגות נמצא שההתפלגות של זריקת קוביה באוכלוסיה אינסופית – הממוצע = 3.5 וסטיית התקן = 1.91.

Mx=3.5

Ox=1.91
מתוך האוכלוסיה של זריקת הקוביה אנו דוגמים מדגם והמדגם הוא של 60 פעמים זריקת קוביה.

המדגם היה מתנהג כמו התפלגות האוכלוסיה כל מספר 10 פעמים.

עם זאת במדגם הכל יכול לקרות

ולכן לא הכרחי שכל מספר יצא 10 פעמים.

אנו מחפשים את הX ו S
האם המדגם שנגזר מהאוכלוסיה אכן משקף התנהגות של קובייה רגילה (קובייה לא מוטה) או שמא הוא שייך לאוכלוסיה אחרת של התפלגות שונה של זריקת קובייה?

אולי המדגם מרמז לנו שצריך לשנות את התיאוריה.

דוגמה:

חוקר טוען שיש בידיו שיטה לשיפור האינטליגנציה – ידוע שממוצע האינטליגנציה באוכלוסיה הוא 100 וסטיית התקן 15.

לשם בדיקת השערתו, הוא לוקח מדגם של 200 איש ובודק אותם לפני העברת השיטה, מוצא שהם בקירוב בממוצע של 100 ומעביר במשך חודש את השיטה.

לאחר חודש הוא בודק את המדגם ומגלה שממוצע האינטליגנציה הוא 107 וסטיית התקן 12.

האם ניתן לומר שהשיטה עוזרת ברמת מובהקות של 5%??? 
MX = 100

X∑ = 15

· N= 200
לאחר חודש הוא מוצא:
Mx = 107

x∑ = 12
צריך לברר אם המדגם קרוב ל100 או שצריך להשתמש בשיטה, הממוצע יהיה גדול מ100.

האם ה107 אומר שזו קבוצה מקרית, או שמא השיטה עוזרת – הסקה סטטיסטית.
איך מסיקים ממדגם לאוכלוסיה?

ההחלטה של חוקר, בעקבות מדגם אחד, תקבע האם להגיד שהתוצאה של מדגם מקרית ולהישאר בגבולות הידע הקיים או "לעבור" לאוכלוסיה אחרת שטוענת שיש שינוי (שיפור, ירידה, קובייה מוטה).

כיצד מתבצע תהליך ההסקה?
לא ניתן באופן ישיר לבצע הסקה ממדגם לאוכלוסיה מעצם העובדה שהמדגם הוא ספציפי בגודלו ואי אפשר למקם את התוצאות שלו באופן ישיר, על התפלגות האוכלוסיה.

בשביל לקשר בין המדגם לאוכלוסיה ישנה התפלגות שלישית – 

התפלגות הדגימה – 

מקשרת בין המדגם לאוכלוסיה ומאפשרת את תהליך ההסקה.

· מה סיכוי של כל x- להיות באוכלוסיה, מה הסיכוי של הממוצע להיות באוכלוסיה הנדגמת (מה הסיכוי של המספר הממוצע).
התפלגות שבה מחלקים את האוכלוסיה למספר רב של מדגמים, הייחוד הוא שכל פעם המדגמים הם בני אותו N. הN צריך להיות הN של המדגם במחקר שלי.

לאחר מכן מחשבים בכל מדגם, את הממוצע ואת סטיית התקן ובונים התפלגות שמעריכה את הסיכויים של כל ממוצע מדגם (ה P). על התפלגות זו ניתן להציב את ממוצע המדגם שקיבלנו במחקר ולראות מה הסיכוי שלו להיות שייך לאוכלוסיה.

שואלים האם ה107 היא תוצאה מקרית קיצונית באוכלוסיה כולה או שה107 כבר שייך להתפלגות אחרת שאצלה ה107 הוא הממוצע.

· אם ה107 הוא ב 5% העליונים, אני בונה פעמון ממוצע חדש.

· אלו שהיו ב107 לאחר הפעלת השיטה שייכים לממוצע החדש.
איך נראית התפלגות הדגימה?

1. אם המשתנה מתפלג באוכלוסיה נורמלית, גם התפלגות הדגימה תהיה נורמלית (פעמון). 

אם משתנה לא מתפלג נורמלית באוכלוסיה והמדגם גדול מ 30 ניתן יהיה להניח שהתפלגות הדגימה היא נורמלית.

2. לעולם, ממוצע התפלגות הדגימה זהה לממוצע האוכלוסיה. (למבחן)
ממוצע התפלגות הדגימה Mx- = Mx (= מיו של X = למיו של X גג).
· אם נגדיל את המדגם – ממוצע הדגימה יהיה זהה לממוצע האוכלוסיה ולא ישתנה.

3. סטיית התקן של התפלגות הדגימה, שווה לסטיית התקן של האוכלוסיה לחלק לשורש N.

Σx-=Σx
n√
ככל שהמכנה יותר גדול סטיית התקן של התפלגות הדגימה צרה יותר (כי המכנה גדול יותר).

ככל שהמדגם יותר גדול – הפיזור יותר צר. – כל ממוצע תלוי בגודל המדגם.

כאשר מבצעים תהליך הסקה, בשלב הראשון יש לגזור מתוך התפלגות האוכלוסיה, התפלגות דגימה. ועליה להציב את המדגם שלי שהוא באותו גודל כמו ההתפלגות שנבנתה, ולראות את הסיכוי שלו להיות שייך להתפלגות הבסיס.

דוגמה:

ידוע שממוצע מספר הפעמים שסטודנט לתקשורת מקיים סקס בשבוע הוא 2 עם סטיית תקן 1.

חוקר טוען שכיום, הסטודנטים בחרדה ולכן הם מקיימי פחות סקס בשבוע.

לשם כך הוא לוקח מדגם של 70 סטודנטים ומוצא שבממוצע הם עושים 1.7 סקס בשבוע עם סטיית תקן של 0.5 פעם.

בדוק את השערת החוקר – 

Mx=2

N=70

Σx=1

x-=1.7

s=0.5

· המדגם גדול מ 30 ( נצייר את העקומה כנורמלית. הממוצע שלה זהה לממוצע האוכלוסיה.

